
ATA DA 138ª (CENTÉSIMA TRIGÉSIMA OITAVA) REUNIÃO DE
COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO: MESTRADO EM
LETRAS (TEORIA LITERÁRIA E CRÍTICA DA CULTURA). No dia 31 de maio
do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e 30 minutos, reuniu-se o Colegiado
do Programa de Pós-Graduação: Mestrado em Letras (Teoria Literária e Crítica da
Cultura) da UFSJ, por videoconferência, na plataforma Google Meet. Estavam presentes
na sala virtual os seguintes professores: Nádia Dolores Fernandes Biavati (presidente da
reunião), Antônio Luiz Assunção, Luiz Manoel da Silva Oliveira, Ivan Vasconcelos
Figueiredo, o membro discente, Laura Dela-Sávia Braga e Castro e o secretário do
Curso, Michel Longatti de Resende. – ITEM 01 – LEITURA PARA APROVAÇÃO
DE PAUTA – A professora Nádia Dolores Fernandes Biavati procedeu à leitura da
pauta da centésima trigésima oitava reunião do Colegiado, que foi aprovada. ITEM 02 -
LEITURA DAS ATAS DA 136ª E 137ª REUNIÃO DE COLEGIADO- A professora
Nádia Dolores Fernandes Biavati procedeu à leitura das atas da centésima trigésima
sexta e da centésima trigésima sétima reuniões do Colegiado, que foram aprovadas.
ITEM 03 - LEITURA E APROVAÇÃO DO PARECER DO RELATÓRIO FINAL
DE ESTÁGIO DO BOLSISTA PNPD ARGUS ROMERO ABREU DE MORAIS -
O professor Ivan Vasconcelos Figueiredo, parecerista e relator, procedeu leitura ao
parecer dos relatórios anuais e final do bolsista PNPD/CAPES Argus Romero Abreu de
Morais, manifestando aprovação aos documentos. O Colegiado, que analisou o parecer,
aprovou os relatórios anuais e final. Ficou a cargo da coordenação e da secretaria o
pedido de certificado de comprovação de estágio de pós-doutoramento junto à PROPE
do bolsista citado. ITEM 04 - AD REFERENDUM DA COORDENAÇÃO - Foram
aprovadas por ad referendum as seguintes solicitações: 1) Ata de Seminário de
Qualificação de Leonardo Junio Sobrinho Rosa, orientando do professor Luiz Manoel
da Silva Oliveira, tendo como membro avaliador a Prof.ª Dr.ª Juliana Borges Oliveira de
Morais (UFSJ), ocorrida em 19 de abril de 2022. 2) Desvinculação de Brenda Sarah
Resende Gonzaga - A discente manifestou, por e-mail, que irá recorrer nas instâncias
superiores da UFSJ. Dessa forma, fica validada a decisão pelo Colegiado o início dos
trâmites da secretaria para o processo de desvinculação da discente. 3) Comissão
Examinadora Processo Seletivo - A Banca Examinadora do Processo Seletivo de Novos
Alunos 2022 - Edital 06 2022 - PROMEL/UFSJ foi composta pelos seguintes
professores: Nádia Dolores Fernandes Biavati (presidente), Antônio Luiz Assunção,
Cláudio Márcio do Carmo, Luciani Dalmaschio, Miriam de Paiva Vieira, Luiz Manoel
da Silva Oliveira e Kátia Hallak Lombardi. 4) Desvinculação de matrícula
(desligamento), a pedido, de Isabela Reis Faria de Morais. 5) Solicitação de
homologação do estágio de docência das seguintes docentes: a) Thais Carvalho Faria
Monteiro (bolsista UFSJ), na disciplina Literatura Afro-estadunidense, atualmente
oferecida no Curso de Letras Língua Inglesa e Suas Literaturas, no presente semestre
letivo (2022/1), na COLIL/UFSJ, sendo regente da turma o Professor Luiz Manoel da
Silva Oliveira. b) Tassiana Calsavara Andrade, na disciplina ELLI - Adaptação e
apropriação de obras canônicas em língua inglesa, atualmente oferecida no Curso de
Letras Língua Inglesa e Suas Literaturas, no presente semestre letivo (2022/1), na
COLIL/UFSJ, sendo regente da turma a professora Miriam de Paiva Vieira. ITEM 05 -
QUALIPÓS - A professora Nádia Biavati relatou a dificuldade de obter informações e
utilizar os recursos do QUALIPOS junto à FAUF. Discutiu-se a possibilidade de
utilização dos valores disponíveis para a contratação de professor para consultoria
visando a uma nova APCN, bem como formas de gestão desse recurso. Também fez
consulta ao Pró-reitor André de Oliveira Baldoni, tendo a resposta que os recursos
devem ser solicitados diretamente com a FAUF e mostrou receio sobre o tempo de



utilização do valor. Mediante a isso, o professor Ivan Figueiredo deu a ideia de solicitar
o cancelamento do contrato com a FAUF e celebrar um novo contrato com a FUNDEP.
Ficou a cargo da professora Nádia a consulta dessa possibilidade. ITEM 06 - I
SIMPÓSIO DA UFSJ - A professora Nádia D F Biavati solicitou a indicação de um
egresso de trajetória destacada para representar o PROMEL junto ao Simpósio da UFSJ.
Após breve discussão, o Colegiado indicará o nome da egressa Natália Elvira Sperandio,
graduada no curso de Letras da UFSJ, pós-graduada pelo PROMEL e hoje professora
do quadro da Universidade. ITEM 07 - APROVAÇÃO DOS PROJETOS
DEFINITIVOS DA TURMA 2020 - Foram aprovados os seguintes projetos
definitivos: 1) Karine Helen Mendes, orientanda do prof. Antônio Luiz Assunção,
intitulado: A hegemonia dos padrões corpóreos afirmados pelo mito da beleza e o
discurso de resistência na página “ Alexandrismos”: Um estudo sociocognitivo das
estruturações discursivas; 2) Taiane Silvério Camilo, orientanda do prof. Antônio Luiz
Assunção, intitulado: As representações da COVID-19 na mídia a partir dos marcos
fatais da pandemia no Brasil; 3) Carlos Henrique Serpa do Carmo, orientando do prof.
Luiz Manoel da Silva Oliveira, intitulado: Narrativas descolonizantes: A ressignificação
da identidade canadense e o empoderamento feminino em Os Testamentos, de Margaret
Atwood; 4) Lígia Aldler Silva, orientanda do prof. Luiz Manoel da Silva Oliveira,
intitulado: A respresentatividade negra lésbica na obra de Living as a lesbian, de Cheryl
Clarke; 5) Natalia Pereira Martins, orientanda do prof. Luiz Manoel da Silva Oliveira,
intitulado: Essa história está diferente: representações da mulher em La semana de
colores, de Elena Garro; 6) Laura Dela-Sávia Braga e Castro, orientanda da prof.ª
Luciani Dalmaschio, intitulado: O estudo da nomalidade: Em análise os movimentos de
dilatação e encapsulamento referencial na constituição das formações nominais; 7)
Kelvin Matheus da Silva Rosa, orientando do prof. João Barreto da Fonseca, intitulado:
Alas, Poor Millenial: Ruído e silêncio em Graça Infinita, de David Foster Wallace; 8)
Larissa Fonseca e Silva, orientanda da prof.ª Eliana da Conceição Tolentino, intitulado:
Os ponteiros que nos situam: Tradição, contemporaniedade e tédio no romenace Campo
de Sangue, de Dulce Maria Cardoso; 8) Thaís Carvalho Faria Monteiro, orientanda da
prof.ª Adelaine Laguardia Nogueira, intitulado: A Redoma de Vidro – Autoficção,
escrita de si e identidade no romenace de Sylvia Plath; 9) Elaine Carolina Pinto,
orientanda da prof.ª Kátia Hallak Lombardi, intitulado: Espaços biográficos, identitários,
femininos e contemporâneos em Ursula Jahn e Jia Tolentino; 10) Felipe Augusto Silva
Adão, orientando do prof. Cláudio Márcio do Carmo, intitulado: As canções no álbum
Pajubá como estratégia contra-hegemônica de resistência; 11) Priscila Romaica Dias
Gomes, orientanda do prof. Cláudio Márcio do Carmo, intitulado: Representações
sociais estrutural: Uma análise da tensão entre negros e brancos na teledramaturgia
contemporânea; 12) Débora Vilela Silva, orientanda da prof.ª Nádia Dolores Fernandes
Biavati, intitulado: O professor na pandemia: as instabilidades e possibilidades da
identidade docente representadas pelos gêneros charge e tirinha no Ensino Remoto
Emergencial; 13) Maria Zélia Oliveira Ferreira Santos, orientanda da prof.ª Adelaine
Laguardia Nogueira, intitulado: Las portadoras de sueños: A construção da utopia
feminista na obra O país das mulheres, de Gioconda Belli; 14) Fernanda de Barros
Campos, orientanda da prof.ª Luciani Dalmaschio, intitulado: O silêncio das mulheres
em lugares de dizer: Um olhar semântico-enunciativo; 15) Nívia de Oliveira Paiva,
orientanda da prof.ª Kátia Hallak Lombardi, intitulado: Partido, partida e partir:
Imigração, memória e identidade em Ghana Must Go; 16) Olívia Gonçalves Monteiro,
orientanda da prof.ª Nádia Dolores Fernandes Biavati, intitulado: Educação domiciliar
no Brasil: discursos em contraste na Câmara dos Deputados e no Instagram; 17) Edmar
Augusto de Lima Silva, orientando da prof.ª Eliana da Conceição Tolentino, intitulado:



Tu, impossivelmente morto: Sem ti e sempre contigo - A construção do eu em
Morreste-me; 18) Mariana Christina de Morais Santos, orientanda do prof. Edmundo,
intitulado: Análise do livro didático de língua espanhola Sentidos en Lengua Española 3
a partir do conceito de discurso pedagógico; 19) Adriano Elias da Silva, orientando do
pro. João Barreto da Fonseca, intitulado: Corpos dissidentes: A teoria queer e o
dispositivo de biopoder em “O Casulo Dandara”. 20) Paula Cristina Sousa Rocha,
orientanda da prof.ª Maria Ângela de Araújo Resende, intitulado: As ruínas de Sebastián:
Um projeto literário em Julián Fuks. ITEM 08 - SOLICITAÇÃO DE ESTÁGIO
DOCÊNCIA - Foram aprovadas as seguintes solicitações de estágio docência: 1) Laura
Dela-Sávia Braga e Castro, na disciplina IELIN: Introdução aos estudos semânticos, do
3.º período da graduação de Letras da UFSJ, ministrada pela prof.ª Luciani Dalmaschio,
no primeiro semestre de 2022; 2) Ana Flávia Pereira de Miranda, na disciplina IELIN:
Introdução aos estudos semânticos, do 3.º período da graduação de Letras da UFSJ,
ministrada pela prof.ª Luciani Dalmaschio, no primeiro semestre de 2022; 3) Gabriela
Alves Ferreira de Oliveira, na disciplina Literatura Afro-estadunidense, da graduação de
Letras da UFSJ, ministrada pelo prof. Luiz Manoel da Silva Oliveira, no primeiro
semestre de 2022; 4) Olívia Gonçalves Monteiro, nas disciplinas do 1º período da
graduação de Letras da UFSJ, EFE - Gêneros Acadêmicos (Letras- Língua Inglesa) e
IELIN Língua Portuguesa para fins específicos: gênero acadêmico (Letras- Português),
ministrada pela prof.ª Nádia Dolores Fernandes Biavati, no primeiro semestre de 2022.
ITEM 09 - SOLICITAÇÃO DE EXCLUSÃO DE DISCIPLINA FORA DO
PRAZO- Foi aprovada a solicitação da discente Jéssica Cristina da Silva de exclusão de
matrícula fora do prazo, da disciplina Literatura e Interdisciplinaridade, ministrada pelo
professor Luiz Manoel da Silva Oliveira, no primeiro semestre de 2022. ITEM 10 -
SOLICITAÇÃO DE ATENDIMENTO ESPECIAL AO DISCENTE - Foi aprovada
a solicitação de atendimento especial à discente Nathiery Sandim Guimarães para o
primeiro semestre de 2022, pela justificativa de gestação, conforme laudos médicos
entregues e Normas Regentes da UFSJ. ITEM 11 - APROVAÇÃO DE
PUBLICAÇÃO DE LIVRO PELO PROAP - Foi aprovada a solicitação da prof.ª
Kátia Hallak Lombardi para a publicação do livro Engajamentos contemporâneos:
linguagem, política e educação, pelo PROAP, com orçamento de R$ 7.600,00 (sete mil
e seiscentos reais). ITEM 12 - INFORMES - A prof.ª Nádia D F Biavati solicitou ao
Colegiado que incentivem os discentes a se inscreverem no I Simpósio da Pós-
Graduação da UFSJ. Sem mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a reunião da qual
eu, Michel Longatti de Resende, secretário do PROMEL, lavrei a presente Ata que,
após lida e aprovada, será assinada por todos. São João del-Rei, 31 de maio de 2022.

Nádia Dolores Fernandes Biavati __________________________________________
Antônio Luiz Assunção ___________________________________________________
Ivan Vasconcelos Figueiredo ______________________________________________
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Laura Dela-Sávia Braga e Castro _________________________________________
Michel Longatti de Resende ______________________________________________
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